

CONFIDENTIAL

TRANSCRIPT OF EULOGY
BY MR G MUTHUKUMARASAMY, GENERAL SECRETARY FOR
AMALGAMATED UNION OF PUBLIC DAILY RATED WORKERS
AT THE FUNERAL OF THE LATE MR LEE KUAN YEW
SUNDAY, 29 MARCH 2015
UNIVERSITY CULTURAL CENTRE AUDITORIUM

சிங்கப்பூரின் முன்னாள் பிரதமர் திரு லீ குவான் இயுவைப் பற்றி சில வரிகளைப் பேச கொடுக்கப்பட்ட அனுமதிக்கு நான் முதலில் நன்றி தெரிவிக்கிறேன். அவரைப் பற்றிப் பேசுவதற்கு நிறைய இருக்கு. அவர் சிறந்த தலைவர் மட்டுமல்ல ஒரு சிறந்த தந்தையும் கூட. அவரை நான் முதலில் பார்த்தப்போது ரொம்ப பெருமைப்பட்டேன். ஒரு தொழிலாளியா, ஒரு தொழிற்சங்கவாதியா, ஒரு தலைவனா நான் இன்றைக்கு இங்கே நின்று பேசுகிறேன் என்றால், அந்த பெருமையும் அவரைத்தான் சேரும்.

நான் சிறுவனாக இருந்தபோது, என் தகப்பனார் திரு லீயைப் பற்றி அடிக்கடி சொல்வாரு. அவரால்தான் (சிங்கப்பூரின்) இந்தியக் குடும்பங்கள் தலைதூக்கியுள்ளன. அந்தக் காலத்தில் பெண்களை வேலைக்கு அனுப்ப மாட்டாங்க. ஆண் மகன்தான் வேலை செய்ய வேண்டும் என்ற கலாச்சாரக் கட்டுப்பாடு எங்களுல் இருந்தது. அதனால் எல்லா (குடும்பங்களிலும்) ஆண்மகன்தான் வேலை செய்வாங்க. அந்த மாதிரி வேலை செய்யும்போது (இந்திய குடும்பங்களில்) ரொம்ப கஷ்டமாக

CONFIDENTIAL

இருந்தது. சில பிள்ளைகளின் படிப்பை நிறத்துவிடுவார்கள். குறைந்த சம்பளம் எடுத்துக்கொண்டு குடும்பத்தை வழிநடத்த சிரம்மமாக இருந்தது.

அந்த சமயத்துல இந்திய சமூகம் சிரமப்பட்டதை திரு லீ நன்கு அறிந்திருந்தாரு. எப்படியாவது உதவி செய்ய வேணும்னு உறுதியா இருந்தாரு. இந்திய பெண்களும் வேலைக்கு போகனும்; திறன்களை கத்துக்கனும்; பொருளாதார ரீதியா குடும்பத்துக்கு உதவியா இருக்கனும்னு திரு லீ ரொம்ப ஊக்குவிச்சாரு, அவங்களுக்கு தைரியம் கொடுத்தாரு.

அவர் பேச்சை கேட்டு அதிகமான இந்திய பெண்கள் வேலைக்கு போக ஆரம்பிச்சாங்க. அதனால் அவங்களோட குடும்பங்களால அதிகமா சம்பாதிக்க முடிந்தது. அதே சமயத்துல பொது வீட்டுவசதி கட்டுப்படியான விலையில் இருப்பதை திரு லீ உறுதிபடுத்தினாரு. கணவன் மனைவி இரண்டு பேருமே சேர்ந்து சம்பாதிச்சதால, அவங்களால ஓர் அடிப்படையான வீட்டை வாங்கி, தங்கள் குடும்பங்களை தொடங்க முடிஞ்சது. இன்னைக்கு இந்திய சமூகத்துல நிறைய குடும்பங்களில இரண்டு பேரும் சம்பாதிக்கிறாங்க; அவங்க சிறப்பா வாழறாங்க. அதற்காக நாம் திரு லீக்கு நன்றி சொல்லியே ஆகனும். இன்றைக்கு ரொம்ப பேரு சொந்த வீட்டில இருக்காங்க. அது எவ்வளவு பெரிய விஷயம்.

CONFIDENTIAL

நான் இன்னொரு விஷயத்த சொல்ல விரும்புறேன். பல ஆண்டுகளுக்கு முன்னால, திரு லீயோடு எனக்கு தனிப்பட்ட முறையில் ஒரு சந்திப்பு ஏற்பட்டது. அந்த சமயத்துல நான் PWDல ஒரு சாதாரண wireman வேலை பார்த்துட்டு இருந்தேன். பல பேரு திரு லீயை பற்றி, அவரோட கண்டிப்பு குணம் பற்றி சொல்வாங்க. ஒரு நாள் புதிசா கட்டியிருந்த Changi Cottageல aircon சர்வீஸ் பண்ணுனோனு என் சூப்பர்வைசர் என்னையும் என் சக ஊழியர்களையும் அங்கே போக சொன்னாரு. அங்கே யாரு குடியிருக்காங்க, அந்த இடத்தை யாரு பயன்படுத்துராங்கனு எங்களுக்கு தெரியாது. எங்க சூப்பர்வைசர் சொன்ன மாதிரியே நாங்க airconனை சர்வீஸ் பண்ணோம். வேலையை முடிக்கிற கட்டத்துல, அப்ப பிரதமரா இருந்த திரு லீ அந்த அறைக்குள்ள வந்தாரு. அவரை பார்த்ததும் எங்களுக்கு ஒரே பயமா போயிடுச்சு. இருந்தாலும் எங்க வேலையை செஞ்சு முடிச்சோம். நாங்க வேலையை முடிச்சதும், திரு லீ என்னை அழைச்சு, என்னோட சூப்பர்வைசரை கூட்டிக்கிட்டு வரச் சொன்னாரு. என் சூப்பர்வைசர் உள்ளே வந்தாரு. அவரை பார்த்து திரு லீ, “உங்களுக்கு ஒரு வேலையை கொடுத்தா, அதை நீங்கதான் செய்யனும். airconனை சர்வீஸ் பண்ணும்படி நான் உங்ககிட்ட சொன்னேன். தயவுசெஞ்சு, அதை இப்ப சர்வீஸ் பண்ணுங்க.”

CONFIDENTIAL

எங்கே நாங்க வேலையை சுத்தமா செய்யலேயோனு எனக்கும் என் சக ஊழியர்களுக்கும் கவலையா போயிடுச்சு. என் சூப்பர்வைசர் airconனை சர்விஸ் பண்ணுவதை நாங்க பார்த்துகிட்டு இருந்தோம். அவரு வேலையை முடிச்சதும், திரு லீ சொன்னாரு, “இனிமேலும் நான் உங்களை பார்க்க விரும்புலேனு”, திரு லீ என் சூப்பர்வைசர்கிட்ட சொன்னாரு.

இந்த சம்பவம் என்மீது ஓர் ஆழமான தாக்கத்தை ஏற்படுத்துச்சு. சொன்னதை கரக்ட்டா செய்யனும். அவங்கவங்க வேலையை அவங்கதான் செய்யனும். மூனாவது ஆளுக்கிட்ட செய்ய சொன்னா அந்த வேலையில் இம்பேக்ட் சரியா இருக்காது. மற்றவங்ககிட்ட வேலையை கொடுத்துட்டு அந்த இடத்தை விட்டு போயிடக் கூடாது. நாம் செய்யற வேலையிலே ஆர்வத்தை காட்டனும்; அதை ஒழுங்கா செய்யனும் என்கிற விஷயத்துல திரு லீ அதிக நம்பிக்கை கொண்டிருந்தாரு. இந்த அனுபவத்தை சொல்ல நான் ரொம்ப கடமைப்பட்டிருக்கேன்.

திரு லீ யூனியன்களுக்கும் யூனியன் உறுப்பினர்களுக்கும் நிறைய ஆதரவு கொடுத்தாரு. தன் மே தின பேச்சுகளில், திரு லீ, தொழிலாளிகள், முதலாளிகள் மற்றும் அரசாங்கம் ஒன்று சேர்ந்து செயல்பட வேண்டும் என்று வலியுறுத்துவார். மேலும் தொழிலாளிகள் தங்களோட திறன்களை வளர்த்துக்கனோனு திரு லீ சொல்வாரு. அந்த காலத்துல “லெம்பாகா” இருந்துச்சு. அதில போய் படிக்கும்படி யூனியன் உறுப்பினர்களை அவரு வலுவா ஊக்குவிச்சாரு. நிறைய பேரு அவருடைய அறிவுரையை கேட்டு,

CONFIDENTIAL

படிச்சு, தங்கள் திறன்களை மேம்படுத்தி, technicians, engineersனு உருவாகினாங்க. அந்த மாதிரி முன்னுக்கு வந்தவர்களில் நானும் ஒருவர் என்பதில் பெருமைப்படுகிறேன்.

இவர் மாதிரி தலைவர் நமக்கு கிடைச்சது நாம் எல்லாரும் செய்த ஒரு பெரும் பாக்கியம்.

திரு லீ குவான் இயூ அவர்களே, உங்கள் ஆத்மா சாந்தி அடைய நான் கடவுளை வேண்டுகிறேன்.